

今日关注

外交部:美方滥施关税无异于剥夺各国特别是全球南方国家发展权利

新华社北京4月7日电(记者 成欣 袁睿)外交部发言人林剑7日表示,美方滥施关税无异于剥夺各国特别是全球南方国家的发展权利,必然遭到国际社会普遍反对。

当日例行记者会上,有记者问:美国日前宣布对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”,对象遍及全球180多个国家和地区,一些被联合国认定为“最不发达国家”的弱小经济体也未能幸免。有评论认为,高额关税将对经济结构单一、出口依赖度高的贫穷国家造成前所未有的剧烈冲击。

联合国秘书长发言人杜加里克警告称,贸易战将对推动实现可持续发展目标带来负面影响,那些最脆弱、最缺乏能力应对当前挑战的国家更令人担忧。世贸组织总干事伊维拉认为,美国加征关税或将导致今年全球商品贸易量总体萎缩约1%,给全球贸易和经济增长前景带来巨大影响。发言人对此有何评论?

林剑表示,美国以“对等”为名行霸权之实,牺牲各国正当利益服务一己之私,将“美国优先”凌驾于国际规则之上,是典型的单边主义、保护主义和经济霸

凌行径。中方已经发布了《中国政府关于反对美国滥施关税的立场》,表明了严正态度。

林剑指出,美方滥施关税无异于剥夺各国特别是全球南方国家的发展权利。世贸组织数据分析显示,在经济发展不对等、经济实力不对等的情况下,美国加征关税政策将进一步拉大各国贫富差距,欠发达国家将遭受更大冲击。这将严重损害实现联合国2030年可持续发展议程的努力。美方实施差别化税率违反世贸组织非歧视原则,严重破坏正

常国际经贸秩序和全球供应链安全稳定,严重损害多边贸易体制,严重冲击世界经济复苏进程,必然遭到国际社会普遍反对。

“开放合作是历史潮流,互利共赢是人心所向。发展是世界各国的普遍权利,而不是少数国家的专利。”林剑说,各国应当秉持共商共建共享原则,坚持真正的多边主义,共同反对各种形式的单边主义、保护主义,维护以联合国为核心的国际体系,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。

马来西亚总理:东盟国家需团结一致应对美关税政策

新华社吉隆坡4月7日电(记者 王嘉伟 毛鹏飞)马来西亚总理安瓦尔7日呼吁东盟各国“团结一致、坚定立场”,应对美国政府宣布的关税政策。

美国2日宣布对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”,安瓦尔7日就此在马来西亚总理府的一次会议上表示,今年马来西亚担任东盟轮值主席国,将努力发挥轮值主席国作用,协调并加强东盟各国间沟通与联系,让各国都能明确表达立场,推动东盟作为一个整体应对外部环境并对美国最新关税政策做出回应。

安瓦尔强调,当前全球政治和经济不确定性增加,东盟国家对美国最新关税政策绝不能掉以轻心。据悉,东盟经济部长将于10日举行会议,讨论如何应对美最新关税政策。

阿根廷媒体:“对等关税”将美国推向全球对立面

新华社布宜诺斯艾利斯4月6日电(记者 张铎 王钟毅)阿根廷主流媒体《号角报》日前发表文章称,美国对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”将其推向了与全球对抗的局面。文章摘要如下:

美国政府近日宣布对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。这一举措重现近百年前《斯穆特—霍利关税法》的保护主义,不仅不会让美国重回所谓的“黄金时代”,反而使其站在了全球对立面,世界其他国家将减少与美国的贸易往来。

全球股市的暴跌反映了对美国贸易保护主义的普遍不安,美国关税政策不会如其预期带来繁荣,关税壁垒将使美国汽车产业损失1100亿美元,苹果、阿迪达斯等依赖全球化供应链的跨国企业也难以实现生产环节回流美国。

以媒:所谓“对等关税”是对盟友的“可耻背叛”

新华社耶路撒冷4月6日电(记者 陈君清 王卓伦)以色列媒体《耶路撒冷邮报》6日刊发社论称,美国所谓“对等关税”令以色列官员和工商界感到震惊与沮丧,将对以色列经济复苏和出口贸易带来负面影响。文章摘要如下:

以色列1日刚刚取消对进口自美国商品的所有关税,但没有换来美国在关税政策上豁免以色列。美国2日宣布“对等关税”,将对以色列输美商品征收17%的关税。这是对盟友的“可耻背叛”,相当于“打了以色列一记耳光”。

以色列致力于与美国建立强有力的经济伙伴关系,“对等关税”的单边性质不仅损害了这一努力,也让盟友今后不得不谨慎应对美国充满不确定性的政策。

文章说,美以关系历来以相互支持与合作为基石,超越了“单纯的经济利益”,但关税可能削弱双边关系的基础。尽管美国政府多次为“对等关税”辩护,但美国经济孤立主义进一步加剧的趋势已经明朗,随之而来的全球贸易冲突令人担忧。

美媒:关税战压力恐致苹果公司在美销售产品涨价

新华社旧金山4月6日电(记者 吴晓凌)美国媒体6日报道,美国推出的“对等关税”可能导致苹果公司在美国销售的主要产品涨价。

彭博社报道认为,最新的关税冲击将是苹果公司迄今面临的最大考验。即便苹果加快多元化布局,进一步调整供应链,推动供应商降价,一旦关税按计划实施,苹果仍将承受成本和利润率压力,将不得不考虑调整产品在美售价。

报道说,苹果公司曾在欧洲和日本等地通过涨价应对税收政策、汇率波动和通胀冲击。苹果理论上可以推迟到9月推出新一代手机时再调整价格,但这将使产品涨价而非硬件升级成为焦点。

彭博社认为,苹果公司难以全面实现美国制造产品,这需要至少5年时间才能启动生产,且会使苹果设备成本翻倍,极大推高苹果产品价格,对公司和消费者来说都是灾难性的。

韩国一火电厂发生火灾 暂无人员伤亡

新华社首尔4月7日电(记者 黄昕欣 陆睿)据韩联社7日报道,韩国全罗南道丽水市丽水国家产业园区内一火电厂当地时间9时28分左右发生火灾,目前无人员伤亡,起火原因暂不明。

报道说,火电厂内的脱硫设备拆除现场冒出火焰和浓烟,未发生爆炸。截至当地时间10时30分,火势有所减弱。

发电厂说,这是一座设备老化并在2021年末已停止运行的发电设施。

消防人员已赶到现场展开灭火作业。



4月6日,在刚果(金)首都金沙萨,人们走在被洪水淹没的街道上。刚果(金)政府7日凌晨发布公告说,受连日强降雨影响,首都金沙萨的洪灾致死亡人数已升至33人。

新华社/法新



4月7日,行人经过日本东京的一处电子股指显示屏。

因投资者担忧美国“对等关税”导致全球经济衰退,日本东京股市7日全线下跌。日经225种股票平均价格指数收盘下跌7.83%,东京证券交易所股票价格指数下跌7.79%。

至收盘时,日经股指下跌2644.00点,收于31136.58点;东证股指下跌193.40点,收于2288.66点。

新华社/法新

美关税政策将对英国经济产生连锁冲击

新华社记者 赵小娜 赵修知

美国政府日前宣布对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”,其中英国输美产品面临10%关税。美国此前宣布的对进口汽车加征25%关税的措施已经生效。美方单边关税措施引发英国政界、经济界和产业界广泛关注和担忧。多名英国经济学家接受新华社记者采访时表示,这些措施不仅直接冲击英国出口,还将破坏全球贸易秩序,对中小企业、产业链安全与经济增长产生不利影响。

“切实而令人担忧的影响”

美国将贸易逆差视为贸易伙伴对美贸易“不公平、不平衡”导致的现象,据此采取对各国加征关税措施。舆论普遍认为,美方做法违背世界贸易组织非歧视原则和公平贸易精神,也与以往以多边谈判为基础的关税安排大相径庭。“这是一种倒退式的政策取向。”伦

敦政治经济学院教授伊恩·贝格指出,“普遍看法是,这场关税攻势将拖累全球经济增长,尤其是在引发连锁反应、各国进行报复性反制的情况下,后果不容低估。”

贝格说,美国政府将贸易理解为零和博弈,而非互利共赢。“尽管此次针对英国的关税水平相对较低,但依然将造成间接影响。英国必须与包括欧盟在内的多个贸易伙伴加强协调,防止陷入新的贸易战。”

英国首相基尔·斯塔默近日与商界人士会面时表示,美方关税将对英国经济带来“切实而令人担忧的影响”。斯塔默6日在英国《星期日电报》上发表文章指出,“贸易战中没有赢家”,对自由贸易的背叛是一个“非常严重的错误”。

美国是英国第二大出口市场。据英国预算责任办公室预测,如果美国关税措施引发全面贸易战,英国国内生产总值增速可能被拉低1个百分点。

重点产业承压 中小企业风险加剧

根据英国官方统计,2024年英国对美货物出口总额约为587亿英镑,占其货物出口总额的16%以上,涵盖汽车、威士忌、医药、化工等多个高附加值行业。

此次关税升级首先冲击的是英国对美贸易关键行业。其中,汽车产业是焦点之一。2024年,英国对美汽车出口额预计为64亿英镑,美方汽车关税落地,使得捷豹路虎、劳斯莱斯等英国品牌面临巨大价格压力。

“25%的关税不可能被制造商完全吸收。”利物浦约翰摩尔多大学学者史蒂夫·诺兰说,“企业要么将成本转嫁至美国消费者,要么不得不缩减产能,最终都将影响行业稳定。”

英国政府7日凌晨宣布对本国汽车产业支持政策进行“大胆改革”,以缓解美国加征关税带来的出口压力,并推动行业加快向电动化转型。

英国威士忌产业同样受到冲击。据苏格兰威士忌协会数据,英国每年对美威士忌出口额超过10亿英镑。诺兰说:“这些高端产品虽具有文化溢价成分,但在国际市场上仍具价格敏感性,10%的附加成本将削弱其竞争力。”

相比大型制造企业,中小企业的承压能力更弱。英国小企业联合会数据显示,英国约60%的小型出口企业与美国有贸易往来,其中多数缺乏应对突发成本变化的财务能力。该机构政策负责人蒂娜·麦肯齐警告说:“关税将对努力维持盈利的小企业造成巨大压力,可能导致裁员、融资困难甚至业务中断。”

关税变化还可能改变全球贸易流向。诺兰指出,一旦美国市场设置壁垒,其他国家可能将原本对美出口的产品转向英国等市场,从而加剧英国本地市场竞争。“英国市场规模相对较小,若突然承接大量转移性出口商品,将对本土企业形成挤压。”据新华社伦敦4月7日电

美国借经济手段胁迫他国

——拉美学者批美滥打“关税战”行径

新华社记者 朱婉君

拉美多国学者近日纷纷表示,美国宣布所谓“对等关税”是保护主义行径,损害其自身声誉、扰乱国际秩序。包括拉美在内的全球南方国家应加强团结合作,加快“去美国化”,冲破美国经济霸权给发展带来的禁锢。

名为“吃亏”实为胁迫

“美国从来都不是所谓不公平贸易的受害者。”智利大学学者伦佐·布罗托认为,历史上,美国在诸多贸易谈判中将自身意愿强加于贸易伙伴,成为全球贸易体系的获益者,如今故意制造贸易“吃亏论”,实际是以关税手段施加地缘政治影响力,胁迫他国作出经济让步。

不少学者提到,美国此前试图挑起与多个贸易伙伴的经贸摩擦,以保护国内产业,但实际结果并没有带来“制造业

回流”。“此前美国政府的加征关税政策已被证明无效,为何还要不断升级关税措施?”墨西哥经济教学研究中心研究员雷纳托·巴尔德拉马反问。

巴尔德拉马指出,美国升级关税的根本动因是:美国企业产业竞争力日益下滑,美国政府企图通过保护主义措施扭转国际贸易中的不利局面,维护“美国优先”地位。

历史教训再次重演

早在19世纪,法国经济学家弗雷德里克·巴斯蒂亚就提出:“如果商品不能跨过边界,士兵就会跨过边界。”这句话警示,贸易保护主义或导致国际经济危机,进而诱发战争。

巴西圣保罗州立大学教授路易斯·保利诺指出,上世纪30年代,面对大萧条,美国推出《斯姆特—霍利关税法》大幅提高关税,却引发全球贸易战,加剧世

界经济衰退,间接加速了第二次世界大战的到来。

“当前美国向全球发起的‘关税战’如同历史重演。”保利诺说,从钢铁关税到汽车关税,再到“对等关税”,美国打的“关税牌”搅乱全球经济秩序、侵蚀国际多边合作机制,助长分裂主义与孤立主义,可能危及世界和平。

布罗托表示,颠覆性的关税政策不仅严重违反世贸规则,甚至不惜“打自己脸”。他举例,美国政府多次试图打破“美国—墨西哥—加拿大协定”(美墨加协定),对墨西哥、加拿大加征关税,而该协定正是此前在美方主导下胁迫两个邻国重新谈判并制定的。这样出尔反尔的举动“削弱了美国的国际声誉以及美国在全球的政治经济影响力”。

全球南方团结“解药”

布罗托指出,面对美国单边主义和

加征关税的威胁,维护多边秩序、促进共同发展符合拉美国家等广大发展中国家的共同战略利益。

“当美国保护主义政策与其他国际行为体的利益不一致时,不是所有国家都会选择向美方屈服。”在多米尼加共和国科学院院士爱德华多·克林赫尔看来,国际社会加强合作与团结,将在很大程度上缓解美国“关税大棒”对全球经济造成的冲击。全球南方积极拥抱全球化趋势、推动贸易关系和外汇储备多元化,将成为破除美国贸易霸凌毒害的“解药”。

保利诺表示,金砖国家等多边机制的存在和良好运行证明,没有美国的“指手画脚”,国际社会也能建立行之有效的合作平台。他呼吁,全球南方国家可共同谋划,建设一条不受美国摆布,更加公平、合理和包容的发展道路。

新华社北京4月7日电